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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM DIREITO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS .  

Aos quatro dias de maio do ano de dois mil e vinte três, às onze horas e vinte e cinco 

minutos, reuniram-se os membros do Colegiado do PPGD/UFMG, por meio da 

plataforma ZOOM, os Professores Doutores Emílio Peluso Neder Meyer 

(coordenador), Marcelo Maciel Ramos (subcoordenador), Camila Silva Nicácio, Karine 

Salgado, Rúbia Carneiro Neves e Bernardo Gonçalves Alfredo Fernandes, além dos 

representantes discentes Álvaro Luis Ribeiro Reis, Victória Nicolielo Reginatto 

Noviscki e Lucas Filardi Mendonça. Verificada a existência de quórum regimental, o 

senhor coordenador declarou oficialmente aberta a reunião. I – EXPEDIENTE. 1. 

Aprovação da Ata da Reunião Ordinária do dia 12/04/2023. II – NOTÍCIAS DA 

COORDENAÇÃO. 2.1 Comissão de Autoavaliação. Professor Emílio explica sobre 

a importância da implementação e andamento da comissão de autoavaliação, na qual 

é composta por ex coordenadores do PPG, mas não somente e a comissão vai decidir 

sobre a participação de eventuais membros egressos do PPGD e membros externos. 

2.2. Processo seletivo. O coordenador informa que a comissão do processo seletivo 

2024 já iniciou os procedimentos iniciais e solicita que os professores membros do 

colegiado reforcem com os outros professores que atendam as demandas da 

comissão. III- INDEFERIMENTOS DA COORDENAÇÃO AD REFERENDUM DO 

COLEGIADO. 3.1 Pedido de Prorrogação da defesa. Requerente: Maria Cecília de 

Alvarenga Carvalho. Orientador: Mônica Sette Lopes. Pedido indeferido, ad 

referendum do Colegiado, para determinar que a requerente realize o estágio de 

docência ainda nesse semestre, com defesa dentro do prazo, dispensando-a da 

realização de um segundo semestre de estágio de docência. Ratificado pelo 

colegiado. IV- APROVAÇÕES DA COORDENAÇÃO AD REFERENDUM DO 

COLEGIADO. 4.1a Pedido de recredenciamento do Professor André Luiz Freitas 

Dias. Parecer favorável do Professor André Mendes Moreira. Pedido deferido ad 

referendum do Colegiado. Ratificado pelo colegiado. 4.1b Pedido de 

recredenciamento do Professor Fabrício Bertini Pasquot Polido. Parecer 

favorável do Professor David Gomes. Pedido deferido ad referendum do Colegiado. 

Ratificado pelo colegiado. 4.1c Pedido de recredenciamento do Professor 

Franscisco de Castilho Prates. Parecer favorável da Professora Adriana Campos. 

Pedido deferido ad referendum do Colegiado. Ratificado pelo colegiado. 4.1d Pedido 

de recredenciamento do Professor Flávio Couto Bernardes. Parecer favorável do 

Professor André Mendes Moreira. Pedido deferido ad referendum do Colegiado. 
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Ratificado pelo colegiado. 4.1e Pedido de credenciamento do Professor Leandro 

Novais e Silva. Parecer favorável do Professor André Mendes Moreira. Pedido 

deferido ad referendum do Colegiado. Ratificado pelo colegiado.  4.1f Pedido de 

credenciamento do Professor Márcio Luis de Oliveira. Parecer favorável do 

Professor Marcelo Andrade Cattoni de Oliveira. Pedido deferido ad referendum do 

Colegiado. Ratificado pelo colegiado. 4.1g Pedido de credenciamento do Professor 

Leonardo Gomes Penteado Rosa. Parecer favorável do Professor David Gomes. 

Pedido deferido ad referendum do Colegiado. Ratificado pelo colegiado. 4.2a Pedido 

de Prorrogação da defesa. Requerente: Bianca Rocha Barbosa. Orientador: Eurico 

Bitencourt Neto. Pedido deferido ad referendum para ajustes na marcação da banca. 

Ratificado pelo colegiado. 4.2b Pedido de Prorrogação da defesa. Requerente: 

Professor Florivaldo Dutra de Araújo. Aluno: Matheus Canazart Lage. Pedido deferido 

ad referendum para ajustes da banca. Ratificado pelo colegiado. 4.2c Pedido de 

Prorrogação da defesa. Requerente: Valesca Silva Santana. Orientador: Ricardo 

Salgado. Pedido deferido parcialmente, ad referendum, para que a defesa ocorra até 

15/8/2023. Motivo: saúde. Ratificado pelo colegiado. 4.2d Pedido de Prorrogação da 

defesa. Requerente: Professora Karine Salgado. Orientando: Renan Victor Boy 

Bacelar. Pedido deferido ad referendum do colegiado para ajuste de banca. Abstenção 

da Professora Karine Salgado. Ratificado pelo colegiado. 4.2e Pedido de 

Prorrogação da defesa sob sigilo (sg1). Pedido deferido, ad referendum do 

Colegiado, para que a defesa ocorra até 15/8/2023. Motivo: saúde. Ratificado pelo 

colegiado. 4.3 Relatório de defesas 01/10/2022 à 28/02/2023. Ratificado pelo 

colegiado. 4.4 Pedido de aprovação do Relatório final de Residência Pós 

Doutoral. Requerente: Fabrício Veiga Costa. Orientadora: Mariah Brochado Ferreira. 

Pedido deferido ad referendum do colegiado. Ratificado pelo colegiado.  4.5a Pedido 

de Apoio Financeiro PROEX. Requerente: Professora Camila Silva Nicácio. Pedido 

deferido ad referendum para concessão de uma passagem aérea nacional e duas 

diárias nacionais para professor convidado. Ratificado pelo colegiado.  4.5b Pedido 

de Apoio Financeiro PROEX. Requerente: Professora Karine Salgado. Pedido 

deferido ad referendum do colegiado para revisão de artigo científico. Ratificado pelo 

colegiado. 4.5c Pedido de Apoio Financeiro PROEX. Requerente: Professora Lívia 

Mendes Moreira Miraglia. Pedido deferido para pagamento de passagem internacional 

e 3 diárias internacionais, ad referendum. Ratificado pelo colegiado. 4.5d Pedido de 

Apoio Financeiro PROEX. Requerente: Professora Maria Fernanda Salcedo 

Repolês. Em vista da proximidade do evento e do custo da passagem aérea nessas 

condições, deferido a concessão de passagem aérea e 3 diárias internacionais para 
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Londres, ad referendum do Colegiado. Ratificado pelo colegiado. 4.5e Pedido de 

Apoio Financeiro PROEX. Requerente: Professor Fabrício Bertini Pasquot Polido. 

Aprovado parcialmente o pedido de auxílio, autorizando o pagamento da inscrição do 

evento. Ratificado pelo colegiado. 4.5f Pedido de Apoio Financeiro PROEX. 

Requerente: Fernanda de Mendonça Melo. Orientador: Lívia Miraglia. Pedido deferido 

parcialmente para concessão de uma passagem aérea internacional e duas diárias 

internacionais, ad referendum. Ratificado pelo colegiado. 4.5g Pedido de Apoio 

Financeiro PROEX. Requerente: Maria Carolina Fernandes Oliveira. Orientador: Lívia 

Miraglia. Pedido deferido parcialmente para concessão de uma passagem 

internacional. Ratificado pelo colegiado. 4.5h Pedido de Apoio Financeiro PROEX. 

Requerente: Professor José Luiz Borges Horta. Pedidos deferidos, ad referendum do 

Colegiado, para concessão de 2 passagens nacionais e 3 diárias nacionais, para 2 

professores convidados. Ratificado pelo colegiado. 4.5i Pedido de Apoio Financeiro 

PROEX. Requerente: Professora Camila Silva Nicácio. Pedido deferido ad referendum 

do Colegiado para custear banners e flyers de divulgação de evento. Ratificado pelo 

colegiado. 4.5j Pedido de Apoio Financeiro PROEX. Requerente: Professora Karine 

Salgado. Pedido deferido ad referendum do Colegiado para publicação de obra. 

Ratificado pelo colegiado.  V – PAUTA DELIBERATIVA. 5.1a Pedido de trancamento 

de matrícula. Requerente: Luciana Lopes Nominato Braga. Orientador: Fabiana de 

Menezes Soares. Pedido indeferido pelo colegiado por acumulação de outras 

atividades não constituir motivo para trancamento. 5.1b Pedido de trancamento de 

matrícula. Requerente: Marcelo Fonseca Ribeiro de Castro. Orientador: Fabiana de 

Menezes Soares. Pedido indeferido pelo colegiado por acumulação de outras 

atividades não constituir motivo para trancamento. 5.2a Pedido de Prorrogação da 

defesa. Requerente: Samara Cristina Oliveira Coelho. Orientador: Juliana Cesário 

Alvim. Pedido deferido para prorrogação em até 30 dias, sem extensão ulterior. 5.3 

Pedido de dispensa estágio doutoral e estágio de docência (Dinter). Requerente: 

Adelson Silva dos Santos. Orientador: Ricardo Henrique Carvalho Salgado. Pedido 

indeferido, uma vez que o colegiado entende que esses estágios podem ocorrer de 

forma flexível e vários outros pedidos similares foram também indeferidos. 5.4 Pedido 

de reconsideração de Indeferimento sobre solicitação de bolsa. Requerente: 

Isaac Paulo. Orientador: Lucas Carlos Lima. Pedido indeferido pelo colegiado, que 

entende que apesar da situação delicada não é possível ser remediada pelo colegiado 

sob pena de violar os direitos dos demais candidatos que concorreram ao edital de 

bolsas com abstenção do representante discente Lucas Filardi que participa da 

comissão de bolsas. 5.5 Incluir relatório anual de produções para credenciamento 
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e recredenciamento no PPGD. Art. 4º VI - atendimento, nos últimos quatro anos, aos 

requerimentos da Coordenação de informações para lançamento no relatório da 

Plataforma Sucupira, comprovado mediante preenchimento de formulário eletrônico e 

resposta a e-mails. Art. 5º V - docentes que, no momento de sua aposentadoria, já 

integrem o corpo permanente do Programa de Pós-Graduação em Direito da UFMG 

poderão, nos recredenciamentos subsequentes, substituir os requisitos dispostos nos 

incisos I a IV do Artigo 4o por apresentação de memorial sucinto, mantidas as 

exigências do art. 2o e dos incisos V e VI do art. 4o, com exceção de indicação de 

orientações de graduação e da anuência departamental. Pedido deferido pelo 

colegiado. 5.6 Alteração do nome do projeto Coletivo e área de estudo.  

Requerente: Professor Daniel Gaio. Pedido deferido pelo colegiado. 5.7 Prestação de 

contas PROEX 2022. Professor Emílio explica que essa prestação de contas é para 

a averiguação do colegiado e que a prestação de contas no PROEX ainda vai ocorrer, 

assim que o recurso 2022 findar-se. Aprovado pelo Colegiado. 5.8 Processo seletivo: 

não oferta de vagas por professores. O coordenador informa que alguns 

professores estão com número elevado de orientações e para manter a qualidade 

dessas orientações eles preferem não ofertar vagas. O regulamento não prevê 

obrigatoriedade. Aprovado do Colegiado. 5.9 Reforma do regulamento. O professor 

Marcelo Ramos fez a leitura das alterações realizadas no regulamento e o colegiado 

aprovou os artigos do 1 ao 8; 9º, 10; 11; 12; 15 ao 17; 18 a 27; 31 e 32; 34; 65 a 70. 

Nada mais havendo a constar, eu, Camila Ferreira Fernandes, Servidora Pública 

Federal lotada na UFMG, lavro a presente ata que segue assinada pelos Membros 

abaixo. 

 

Professores Doutores  
 
Emílio Peluso Neder Meyer (coordenador)  

 
Marcelo Maciel Ramos (subcoordenador) 

 

Bernardo Gonçalves Alfredo Fernandes 

 

Camila Silva Nicácio 

 

Karine Salgado 
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Rúbia Carneiro Neves  

 

Representação Discente 

 

Álvaro Luis Ribeiro Reis 

 

Victória Nicolielo Reginatto Noviscki  

 

Lucas Filardi Mendonça. 
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